
                                    回 覧 

- 1 - 

令和５年第２回 

庄内町議会定例会（３月）のご案内 
               開催予定 ⇒ ３月 7日（火）～３月17日（金） 

               開催場所 ⇒ 庄内町役場A棟４階  議場 

 

 

○３月７日(火) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査中間報告（委員長報告） 

議案第 ２号 令和４年度庄内町一般会計補正予算（第８号） 

議案第 ３号 令和４年度庄内町国民健康保険特別会計補正予算（第２号） 

議案第 ４号 令和４年度庄内町介護保険特別会計補正予算（第３号） 

議案第 ５号 令和４年度庄内町風力発電事業特別会計補正予算（第３号） 

議案第 ６号 令和４年度庄内町下水道事業会計補正予算（第３号） 

議案第 ７号 令和４年度庄内町ガス事業会計補正予算（第４号） 

議案第１６号 庄内町営バス設置及び管理条例等の一部を改正する条例の設定について 

議案第１７号 庄内町育英資金貸付基金条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１８号 庄内町国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第１９号 庄内町立図書館設置及び管理条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第２７号 庄内町個人情報の保護に関する法律施行条例の設定について 

議案第２８号 庄内町情報公開・個人情報保護審査会条例の設定について 

議案第３２号 庄内町農産物交流施設の指定管理者の指定について 

議案第３３号 庄内町放牧場の指定管理者の指定について 

議案第３４号 庄内町淡水魚養殖施設の指定管理者の指定について 

議案第３６号 防災・安全社会資本整備交付金事業 町道榎木丸沼線改良舗装工事請負契約の一部

変更について 

発委第 ４号 庄内町議会議員政治倫理条例の一部を改正する条例の制定について 

発委第 ５号 庄内町議会の個人情報の保護に関する条例の設定について 

発委第 ６号 庄内町議会を実施機関とする個人情報保護に関する規則を廃止する規則の設定につ

いて 
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○３月８日(水) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議、一般質問（１人） 

【本会議終了後、予算特別委員会（委員長選任）、常任委員会】 

議案第 ８号 令和５年度庄内町一般会計予算 

議案第 ９号 令和５年度庄内町国民健康保険特別会計予算 

議案第１０号 令和５年度庄内町後期高齢者医療保険特別会計予算 

議案第１１号 令和５年度庄内町介護保険特別会計予算 

議案第１２号 令和５年度庄内町風力発電事業特別会計予算 

議案第１３号 令和５年度庄内町水道事業会計予算 

議案第１４号 令和５年度庄内町下水道事業会計予算 

議案第１５号 令和５年度庄内町ガス事業会計予算 

発議第 １号 予算特別委員会の設置について 

 

［一般質問］３月８日（水）１人、９日（木）６人、１０日（金）６人の計１３人の議員が町当局に対し質問します。 

五 十 嵐  啓 一 議員 

１ 排水ポンプ車の有効活用について 

  平成24年に市街地の浸水被害対策の一環として、約4千万円で購入した排水ポンプ車の実働状

況と今後の有効活用についてはどうか。 

２ 危険火災建物の除去について 

  昨年11月に発生した火災により、中心市街地の県道、町道が、強風が予想されるたびに通行止

めになり、町民の生活や車両の運行に悪影響を与えている。また、このまま放置されれば、残骸

の飛来により近隣や歩行者に危害を与えることにもなりかねない。 

 (1) 行政として所有者に対してどのように対応してきたのか。 

 (2) 解決まで時間を要するようなら、行政として対応できる方法はないか。 

 

 

○３月９日(木) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

吉 宮  茂 議員 

１ 政治姿勢について 

  令和 5年度の施政方針、予算編成にあたり、町長が一昨年の選挙時に公約としている次の項目

について、どう具体化したのか。 

 (1) 給食費の無料化はどうか。 

 (2) 第一子からの出産祝い金はどうか。 

 (3) 160億円の町債残高の減少はどうか。 

 (4) トップセールスによる企業誘致はどうか。 

 (5) 特産品開発や地域資源の活用によるまちのブランド力を高めることはどうか。 

２ 図書館建設工事について 

 (1) 工期に大幅な遅れが出ていることに疑問を抱いている町民が数多くいる。原因の説明と併せ、

現在の進捗状況と今後の見通しについて、丁寧な説明をすべきでないか。 

 (2) 工事監査をすべきでないか。 
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奥 山  康 宏 議員 

１ 農業経営収入保険制度について 

 (1) 平成31年1月より、新たに農業経営のリスクに備える収入保険制度が開始された。農産物の

生産は、天候や諸条件により大きく左右されることがある。収入全体の下落に備えた保険制度

であるが、本町の農業者において、収入保険の加入状況はどのようになっているか。 

 (2) 収入保険に加入する要件は、青色申告を行っている農業者とされている。白色申告者は収入

保険に加入できないことから、町では白色申告者に、青色申告へ変更するように指導、助言を

行っているか。 

２ 中学校卒業後の進路について 

  義務教育が終わる中学3年次の進路選択は、人生において最初の大きな決断を要し、重要な意味

合いを持つ。令和6年4月からは、山形県立致道館中学校・高等学校が開校予定となっている。高

校の統廃合が進む中、公立高校へ進学する場合、どのような進路指導を行っているか。 

 

渡 部  伊君子 議員 

１ 中・高・大学生への支援について 

  2023年 4月「こども家庭庁」が創設される。少子高齢化により人口減少に歯止めがかからな

い今、根本的な対策が求められている。本町では、生まれてから中学校を卒業するまでの支援は

比較的多く感じられるが、一番お金のかかる高校生、大学生への支援は少ないと感じる。中・高・

大学生への支援について、どう考えどう対応していくのか。 

２ 庄内総合高校支援について 

  本町では、地元庄内総合高校への支援事業を行っている。以下についてはどうか。 

 (1) 通学定期券費用の一部を助成しているが、遠距離の自家用車での通学生徒への対応はどうか。 

 (2) 1 月 18日に行われた「総合学科発表会」は、キャリア学習で学んだ成果を発表したもので、

とてもすばらしかった。この成果を町とタイアップすることで、お互いのイメージアップを図

るとともに、生徒のモチベーションを上げる事業につなげてはどうか。 

  ア 「庄総のイメージキャラクターをつくろう！」で考案されたキャラクターを、町の情報発

信に生かせないか。 

  イ 町のイベントポスター等を生徒（学校）に依頼してはどうか。 

 

上 野  幸 美 議員 

１ 地域防災について 

  全国的に自然災害が多発する中、自主防災組織の活動やボランティア活動を含む住民の自主的

活動が重要である。災害発生時のボランティアセンター設置に携わる社会福祉協議会を含めて、

地域防災教育、防災に携わる人材育成をどう考えているのか。とりわけ防災士養成や酒田地区広

域行政組合消防本部実施の応急手当講習会等の活用についてはどうか。 

 (1) 町は山形県防災士養成研修参加負担金を予算計上している。防災士養成研修の周知、資格取

得者の把握はしているか。 

 (2) 山形県防災くらし安心部防災危機管理課では、防災士のスキルアップ研修会などを実施して

いるが、担当課ではそれらの情報を把握し、また、共有はしているか。 

 



                                    回 覧 

- 4 - 

 (3) 自主防災組織も含めて住民参加の防災教育・人材育成の場として防災士養成研修や防災士取

得後の研修は貴重である。防災士の活用をどう考えるか。 

 

スルタン・ヌール 議員 

１ 案内板の外国語表記について 

  役場内の案内板の表記は、日本語だけでなく多言語表記も必要ではないか。 

２ 企業誘致と海外進出について 

 (1) 高規格道路開通後、地域活性化の取り組みとして環境整備を行い、大企業誘致の考えはない

か。 

 (2) 「文化・芸術」「研究・教育」「経済」を通して、姉妹提携という形式をとらないまでも、特

定分野において協力し、相互の発展を目指す形の外国との交流が必要ではないか。 

 

工 藤  範 子 議員 

１ 政治姿勢について 

  消費者物価は41年ぶりの上昇率で物価高騰による家計への影響は、年間14万円を超えると報

道されている。令和5年度予算編成の基本的な考え方について、何を重点とし、どのような基本構

想であるのか。 

２ 農業行政について 

  農林業の新規就労、親元就労など、担い手支援対策を強化し、町外からの流入も視野に入れた

考えはどうか。また、農業資材などの高騰対策として、町の支援はどうか。 

３ 福祉行政について 

  補聴器購入費補助制度については、令和4年度から県内で初めてスタートされ、町民からは歓迎

されている。町の集団健診時に聴力検査を取り入れてはどうかと一般質問したが、その後、どの

ように検討されているのか。 

 

 

○３月１０日(金) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人）  

加 藤  將 展 議員 

１ 本町の空き家対策と危険空き家等の対応について 

  本町の空き家は、確実に年々増えてくると考えられる。全国的にも、空き家は適切に維持管理

できないといった社会問題になっている。本町では、空き家対策にどのように取り組もうとして

いるのか。また、老朽化などにより倒壊の危険や衛生上問題がある空き家をどのように取り扱っ

ていくのか。 

２ 庄内たがわ農協新余目支所の建物・土地の本町の有効活用について 

  庄内たがわ農協新余目支所の建物及び土地の売却は、昨年10月に取りやめとなった。支所では

建物等の維持管理に膨大なコストがかかっている。本町ではこの建物・土地の有効活用について

考えはないか。 
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３ マイナンバーカード利用の個人情報取り扱いの注意事項について 

  前回の定例会で、マイナンバーカードには、カード番号のほか、顔写真や氏名、住所、性別、

生年月日、有効期限の個人情報が記載されており、本町のマイナンバー申し込みに際し、不正利

用の可能性について注意喚起すべきではないかと一般質問をしている。その後どのように対処し

ているのか。また、最近、政府ではカードの表面に、こうした情報を極力載せないことを検討し

ているとの報道があり、本町ではこれにどう対応していくのか。 

 

石 川  武 利 議員 

１ 休日の部活動の地域移行について 

  スポーツ庁によると、令和5年度から約3年間の取り組みを通し、休日の部活動を段階的に地域

に移行することとなっている。以下の3点について町の考えはどうか。 

 (1) 地域住民及び保護者への周知はどのようにしているか。 

 (2) 指導者についてはどうか。 

 (3) 受け入れ団体についてはどうか。 

２ 体操センターの今後について 

  庄内町体操センターは、昭和40年頃に立川町民体育館として建設され、昭和62年からは体操

センターとして今日に至っている。この間、多くの利用者と指導者と共に優秀な選手を輩出して

きたことは言うまでもない。しかし、令和6年を目途に解体という話が出ている。以下の3点につ

いて町の考えはどうか。 

 (1) 体操センターの今後の考えはどうか。 

 (2) 利用団体等の活動、継続、存続についてはどうか。 

 (3) 設置されている機械、器具の既存権存続についてはどうか。 

 

伊 藤  和 美 議員 

１ 地域に関わる次世代リーダーの育成について 

  町民が積極的に地域づくりに参画するためには、次世代のリーダーを育成し、地域で活躍する

場をつくる必要があると考える。町の生涯学習や社会教育の今後の計画はどうか。 

２ 男性の育児参画について 

  2022年4月1日から男性の育休の取得を主な目的とし、育児・介護休業法が改正された。本町

における男性の育児休暇の取得の状況と実践につながる具体的な育児参画をどのように取り組ん

でいくのか。 

３ ひとり親家庭等の支援について 

  ひとり親家庭等に対する支援として、国は子育て・生活支援、就労支援、養育費確保支援、経

済的支援の4本柱で施策を推進している。ひとり親家庭は複数の困難な事情を抱えている人も多

いため、それぞれの事情に寄り添った支援が必要になる。ひとり親家庭の多様なニーズをワンス

トップでキャッチし、必要な支援につなぐ機能はあるか。また、困難を抱えたひとり親家庭が厳

しい状況から脱するためには、行政のサービスを十分に行き届ける必要があるが、どのような取

り組みを行っているか。 
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阿 部  利 勝 議員 

１ みどりの食料システム戦略について 

  みどりの食料システム戦略では、2050年までに目指す姿として、農林水産業のCO2ゼロエミ

ッション化の実現や化学農薬の使用量の50%低減、化学肥料の使用量の30%低減、有機農業の

取り組み面積の割合を25%に拡大するなどの数値目標を設定している。また、2023年2月に県

の基本計画が示された。 

 (1) 県の基本計画に「県及び市町村、農林水産業団体や基盤確立事業者等と連携しながら推進し

ていく」とあるが、本町の今後の対応はどうか。 

 (2) みどりの食料システム戦略推進交付金のうち「グリーンな栽培体系への転換サポート」は、

本町でも早急に取り組むべき施策と考えるがどうか。 

 

齋 藤  秀 紀 議員 

１ 防災について 

 (1) 防災計画におけるマンホールトイレの整備は、地方公共団体が地域防災計画に位置付けて取

り組むべき事項となっているがどうか。 

 (2) 本町では本庁舎にマンホールトイレを3基設置しているが周知や使い方などはどうか。 

 (3) 今後、避難所に指定している施設の建て替えの際は、マンホールトイレの設置を検討すると

のことであったが具体的にはどうか。 

 (4) また、財政的に学校から順次に取り組むべきでないか。 

２ 観光について 

  「庄内町のお土産って何」と聞かれても、知名度の高いお土産を即座に答えられない。でも、

お土産はいっぱいある。外貨の獲得、または経済効果を高める仕掛けが必要と思われるがどうか。 

 

小 野  一 晴 議員 

１ インボイス対応について  

  今年の 10 月から国の税制インボイス(適格請求書発行制度)が始まるが、県や市町村も例外で

はない。町はどのように対応するのか。 

 (1) 一般会計と特別会計のインボイス対応はどうか。 

 (2) 企業会計のインボイス対応はどうか。 

 (3) シルバー人材センターのインボイス対応の支援はどうか。 

２ ワクチン行政について 

 (1) コロナワクチン接種の現状と今後の見通しはどうか。 

 (2) 子宮頸がんワクチン接種の現状と今後の見通しはどうか。 

 

○３月１１日（土）・１２日（日） ⇒ 休会 
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○３月１３日（月） 午前９時３０分 ⇒ 予算特別委員会 

  一般会計のうち総務文教厚生常任委員会所管 参考人招致／質疑 

  ※参考人招致：予算審査にあたり、専門的な知識等を有する方より意見等を伺うとともに、 

多くの町民より議会に関心を持ち身近に感じていただくために実施 

  参考人：齋藤 司さん（御殿町） 「健常者と障害者との交流促進について」 

                  「グループホーム設立の重要性について」 

 

○３月１４日（火） 午前９時３０分 ⇒ 予算特別委員会 
  一般会計のうち産業建設常任委員会所管 参考人招致／質疑 

  参考人：佐藤陽輔さん（桑田） 「町の農業の現状と支援について」 

 

○３月１５日（水） 午前９時３０分 ⇒ 予算特別委員会 

  一般会計終了後、特別会計及び企業会計 質疑 

 

○３月１６日（木） 午前９時３０分 ⇒ 各常任委員会 

 

○３月１７日（金） 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

議案第8号～議案第１5号 令和 5年度庄内町各会計予算（委員長報告） 

議案第２０号 庄内町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条

例の一部を改正する条例の制定について 

議案第２１号 庄内町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正す

る条例の制定について 

議案第２２号 庄内町放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を

改正する条例の制定について 

議案第２３号 庄内町子ども・子育て会議条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第２４号 庄内町国民健康保険条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第２５号 庄内町町営若者定住促進住宅設置及び管理条例等の一部を改正する条例の設定につ

いて 

議案第２６号 庄内町消防団条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第２９号 庄内町公共施設等整備基金条例の設定について 

議案第３０号 庄内町道路線の廃止について 

議案第３１号 庄内町道路線の認定について 

議案第３５号 鶴岡市との庄内南部定住自立圏の形成に関する協定の変更について 
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～ 傍聴者の皆様へ ～ 

庄内町議会３月定例会 新型コロナウイルス感染症予防対策について 

         〇不織布マスクの着用をお願いします。 

          なお、3月 13日よりマスクの着用は、個人の判断といたします。 

          （議会議員も同様といたします。） 

         〇入場前にアルコール消毒をお願いします。 

 

 

 

 

★ 都合により日程が変わる場合がありますので、あらかじめご了承ください。 

★ 各地区のまちづくりセンター、図書館のロビーでも議会中継をご覧になれます。 

★ ご自宅のパソコンやスマートフォン、タブレットでもご覧になれます。 

庄内町のホームページからアクセスしてください。 

  

 

 

 

  

 

 

 

                        

 

★ 日中見られない方、後で検索したい方のために録画配信も行っております。会議後、 

１週間程度経過してからの録画配信となります。 

 

お問い合せ  庄内町議会事務局  TEL ４２－０１８８／４２－０１８９ 

 

②「庄内町の行政」中の 
右側のバナーをクリック！ 

⓷「庄内町議会中継」をクリック！ 

①トップページの 
右側のバナーをクリック！ 


